

“三思”而行 科学填报

北京市十一学校教师 杨小斌

北京新高考改革在志愿填报方面有了一些新变化,考生和家长对此要深入了解。与此同时,每一位考生在出分之前如何规划自己的志愿、出分之后如何做好志愿填报,也有一些值得关注的问题。科学合理填报志愿要谨慎周全,“三思”而行。



“一思”志趣爱好,从心出发

有关考生的兴趣爱好、专业选择以及关于未来的职业发展和生涯规划,是高考后考生必须慎重思考的话题,也是家长需要关注和综合分析的问题,更是家长进行高考志愿填报讨论的话语基础。对于这个问题,有些考生对自己的兴趣、爱好和志向渐趋明了,有些考生则始终没有一个确切的答案,抑或是面对报考的诸多专业和各方建议,陷入了新的选

择恐惧。

首先,考生若对于自己的专业发展和职业规划还没有成熟、确定的意向,也不必过分焦虑。有确定想法的考生,当然可以遵循本心,选己所好。而没有特别明确的考生,不如换个思考角度,采用排除法:先想想自己不喜欢什么?然后筛选出自己能够接受哪些专业大类。

考生无论是与老师商量,与同伴讨论,还是与家长

协商,选择过程都或多或少会受到外界诸多因素的干扰,会在意别人怎么看,也可能因他人影响而盲从。因此,直面真实的自己很重要。

晚上,当考生关上灯,躺在床上,关掉手机,除去脑中的各种杂念,真诚地面对自己,不断追问自己:到底喜欢什么?到底想过什么样的生活?或许就能够听到自己内心最深处的呼声。

家长也要想清楚:孩子到底喜欢什么?孩子自己想过什么样的生活?在这个问题上与孩子达成共识之后,才能够心往一处想、力往一处使,帮助孩子做出正确选择。如果无法达成这个共识,家长和考生的讨论往往会产生诸多分歧,加之我们所处的是一个迅猛发展、高速变化的时代,很多职业现在看起来很热门,但可能十年之后就落落了。

“二思”家长建议,携爱前行

高三生大都已成年,对自己的生活能做出独立决策。但与此相伴而生的,还有沉甸甸的责任。有对社会的责任,对集体的责任,还有对家长的责任。

高考志愿填报对于所有的考生和家长来说,都是一件大事。经历过高三的学生都知道,这一年绝对不是考生一个人的单打独斗,每一位家庭成员都或多或少为考生提供

着支持和帮助。如果说,经过一年的努力,考生最终赢得了选择的权利,那么,一直在背后默默支撑着的家长,最起码拥有建议的资格。

当然,家长拥有的仅是“建议权”。有些家长觉得自己为孩子付出得太多,理应拥有更多的发言权,甚至是“决定权”,这是不明智的;有些家长觉得孩子还太小,什么也不懂,这更不科学,不让孩子尝试,他就感

受不到选择背后沉甸甸的担当;有些家长觉得孩子的想法太幼稚,而很多时候只是父母低估了孩子的执着、热爱和可能做出的成就;有些家长觉得孩子必须得报什么学校,才有面子,这是虚伪的,让孩子过自己喜欢的生活,远比所谓“面子”更重要。

可怜天下父母心,培养一个孩子的艰辛可想而知,但是,一切都是为了让孩子能够

独立走出自己的精彩人生。

因此,建议家长可以召开一次家庭会议,先由孩子陈述自己的选择和理由,再由家长陈述自己的建议和理由,最后,交由孩子自己综合思考,做出属于他们的选择。讨论过程中,双方最好不要对彼此的想法进行批评,只需客观呈现自己的想法即可。因为想法与想法之间,只有理解与否,没有高低之别。

“三思”社会需要,兼怀天下

青年要“为世界进文明,为人类造幸福,以青春之我,创建青春之国家,青春之民族,青春之地球,青春之宇宙,资以乐其无涯之生”。

一代人有着一代人的长征,一代人有着一代人的使命,一代人有着一代人的担当。生在新世纪,长在新时代,在社会主义现代化建设新的征程

之中,青年一代更要有自己的使命和担当。在综合考虑个人兴趣、家长建议的基础上,考生还要把个人的志愿选择,与国家的发展需要紧密结合起来。

新冠肺炎疫情持续不断,在这个特殊的时代,每一位考生都能深刻感受到医疗对于国家、社会、家长和个人的重要性;在发展中,我们仍

有许多“卡脖子”的技术亟需突破,很多考生立志在相关专业深入研究……无论是全球范围内的新科技革命和产业革命,还是中国的乡村振兴、养老医疗等,社会的发展、人民生活水平的提升、人类文明的繁荣发展,都需要大量新兴人才。

将自身的专业选择与时代的需要、国家的需要紧密结

合起来,与时俱进,用时代和人民的需要来放大自己的价值,是青年一代实现自我的上上之选。虽然在时代面前,个体是渺小的,但也正是这些看上去“微不足道”的个体,汇聚在一起,才成为时代滚滚向前的不竭动力。

所以,青年在创造一个属于你们的时代,而未来和时代,都将是属于青年的。

高校2022年招生章程

陆续公布

考生重点关注五方面

(上接第1版)

第三,考生要重点关注录取规则。考生除了要关注投档规则外,还要关注是否设置了专业级差、同分考生录取的优先顺序、加分政策、身体条件要求、单科成绩要求以及一些中外合作办学专业有无特殊录取要求等。

第四,考生要了解收费标准及资助政策。这部分一般说明学费、入校后绿色通道、奖助政策等。

第五,考生还要了解“附则”内容。一些高校在招生章程中明确办理报到手续、入学资格复审、转专业、按类招生专业的分流机制等。考生可根据这部分内容,提前了解如何申请转专业、按类招生专业如何分流等问题。

高校招生章程是高等学校依据《中华人民共和国教育法》《中华人民共和国高等教育法》和教育部最新的文件规定,结合本校实际情况而制定的。它是高校向社会公布的关于当年度本校高招录取政策的法规性文件,是志愿填报的重要参考资料,对高考生来说非常重要,要详细认真阅读。

西北工业大学要求:

艺术类考生专业成绩 不低于统考总分75%

本报讯(记者 邱乾谋)西北工业大学日前公布2022年艺术类专业招生简章,要求考生的高考美术学和设计学类专业基础课统考成绩达到所在省(区、市)艺术类相应本科批次专业课同科类录取控制分数线,且不低于统考成绩总分的75%。

西北工业大学艺术类产品设计专业面向陕西、河南、安徽、山东、北京、天津六省(市)计划招生30名,其中在北京招生3人。考生要参加生源所在地省级招生考试机构统一组织的美术学和设计学类专业基础课统考,学校不再单独组织专业基础课校考。报考该校艺术专业的考生,要参加生源所在地2022年全国普通高等学校招生统一考试,还要按照生源所在地艺术类专业招生的要求填报相应志愿。

西北工业大学招生办有关负责人介绍,在学校所属批次实行平行志愿的省份,按省级招生考试机构投档规则择优录取。学校对考生专业和文化课成绩有要求,其中,专业课成绩要求为:考生的高考美术学和设计学类专业基础课统考成绩达到所在省艺术类相应本科批次专业课同科类录取控制分数线,且不低于统考成绩总分的75%;文化课成绩要求为:考生投档成绩须达到所在省艺术类相应本科批次文化课同科类录取控制分数线,且达到同科类普通本科第二批录取控制分数线,对于实施高考综合改革及合并本科批次的省份,投档成绩须达到当地省级招生考试机构确定的艺术类专业本科文化课录取控制分数线。